截至9月,在A股上市的32家造纸印刷企业中(注:参考东方财富网统计口径,不含塑胶制品,不含天润乳 业),20家造纸企业(除山鹰纸业因重组,未有中报发布)和12家印刷包装企业已全部发布了2014年半年报。

从报告中可以看出,12家印刷包装企业中,7家企业营业总收入(以下简称营收)和归属于上市公司股东的 净利润(以下简称利润)同比实现双增长,美盈森(002303)、界龙实业(600836)、上海绿新(002565)、合兴包装 (002228)、东港股份(002117)等企业营业收入与利润同比增幅超过两位数;陕西金叶(000812),尽管营收同比 下滑8.50%,但净利润同比增长3.34%,主要归功于公司高等教育板块收入和净利润指标保持了较大幅度的同 比增长。销售毛利下滑的永新股份(002014),以及期刊印量下滑的盛通股份(002599)尽管营收同比增长,但 净利润出现下滑;鸿博股份(002229)由于期刊杂志印刷需求有所下降,以及北京数字化印刷基地项目产品结

构进行调整等原因出现了营收、净利双降的局面。

19家造纸企业中,仅有通过内部控制、产品研发博汇纸业(600966),以及以市场为导向,企业产品产量、销 量屡创新高的齐峰新材(002521)实现了营收、净利润的双增长,且增幅均达两位数。恒丰纸业(600356)、金城 股份(000820)、民丰特纸(600235)、景兴纸业(002067)、美利纸业(000815)、石砚纸业(600462)等尽管营收实现 了同比增长,但净利润同比下滑明显。其中石砚纸业(600462)报告期公司主营业务仍然亏损,但获得政府补 助等营业外收入实现营收同比增长。凯恩股份(002012)、晨鸣纸业(000488)、中顺洁柔(002511)、ST宜纸 (600793)、安妮股份(002235)等5家企业更是营收、净利润同比双双下滑,其中,处于业务转型期间的安妮股 份,销售收入和盈利能力均有所下降

调整产业产品结构 拓宽新业务增长点

造纸印刷上市企业2014年半年报分析

■中国出版传媒商报记者 文 枫

EP

包

企

业

行

M/

总

体

平

稳

发

展

全

面

转

型

升

级

开

2014年上半年,在国家宏观经济整体平稳上升和印刷行业总体平稳 的形势下,印包、造纸企业通过继续执行既定的转型升级开拓发展战略,多 数企业经营业绩等方面都取得了较快增长,新产品、新业务开拓已显成效, 企业营利水平有所提升。2014年上半年,从上市各印包、造纸企业的经营 收入及利润水平来看,印刷企业结构调整、转型升级成效明显;传统造纸行

业的文化用纸、包装用纸、报刊用纸等标准化产品销售持续疲软,使得企业 依然面临着巨大挑战,而且随着纸浆等原材料价格的上涨、人力成本的提 升,使得多数传统造企业经营面临着巨大困难。本报欲通过对2014年上 市印包、造纸企业业绩情况分析,并结合2013年年报情况,简析印包、造纸 企业发展情况及面临的困难。

上海绿新(002565)2014年上半年营业 收入增长43.63%,归属于上市公司股东的 净利润增长22.01%,主要得益于该公司在 真空镀铝纸行业持续资源整合,同时延伸 下游烟标印刷业务作为补充开发的新产 品;还与东风股份合作设立了上海绿馨电 子科技有限公司及相应子公司的电子雾化 器项目,积极推进电子烟业务的发展。此 外,该公司同时宣布进入云印刷,智能机器 设备领域。在印包行业整体平衡发稳的情 况下,各企业都在通过不断深耕主业,全面 转型升级开拓,提升企业的赢利能力与未 来发展空间。

深耕主业积极开拓新业务

持续增强研发能力、专注客户 的整体需求、坚持自身的主营业务 和核心能力建设、积极开拓市场,不 少印刷企业在报告期内通过多种方 式提升产品附加值,为客户创造了 更多的价值,同时也进一步提升了 产品的毛利水平。

美盈森(002303)2014年上半年营业收 入同比增长23.93%,归属于上市公司股东 的净利润同比增长50.21%。主要由于该公 司在2014年上半年持续增强研发能力,产 品附加值进一步提升;同时获得更多新合 作客户的认可,新客户订单量不断释放。 其中,在创新客户服务模式方面,该公司进 一步深化包装一体化服务模式,以统一的 资源整合优势,通过与客户、供应商三方深 度合作的方式,创新性的建立包装材料整 装供应平台,增强公司客户服务能力和客 户合作粘性。

合兴包装(002228)2014年上半年延续 了2013年增长的态势,继续保持增量更增 利的局面,通过专注于包装行业,专注于客 户的包装整体需求,一方面横向扩大企业 规模,加速产业并购,满足大客户多地区需 求,巩固行业龙头地位;同时满足客户对销 售包装的需求,形成协同效应,在外部环境 不利的情况下,盈利能力持续提升,取得了 预想的效果,营业收入同比增长14.38%,归 属于上市公司股东的净利润同比增长

永新股份(002014)的情况类似。在本 报告期内,该公司坚持自身的主营业务和 核心能力建设,严格控制成本费用,并积极 拓展市场,特别是国外市场增幅较大,完成 了销量小幅增长,但销售增长难敌经济持 续在底部震荡所带来的负面影响,产品毛 利率仍处于探底过程中,未能扭转经营业 绩持续下滑的颓势,归属于上市公司股东 的净利润下滑14.11%。

围绕市场需求推进新产品

随着互联网的发展,传统印刷 企业也开始通过围绕客户需求和市 场变化,推进新产品市场拓展,研究 新业务发展,通过提高产品技术含 量、增加产品功能等,以适应信息技 术和互联网经济的发展,力争逐步 提高新产品销售收入在整体销售收 入中的比例。

东港股份(002117)2014年上半年以产 品升级和业务转型为重点开展工作,经营 业绩呈持续增长态势,各类产品的销售收 入均实现了稳步增长,并保持了较好的盈 利水平,营业收入增长19.70%,归属于上市 公司股东的净利润增长19.24%。产品升级 方面,该公司保持票证、数据处理、彩印、标 签等业务的快速稳定发展,同时大力开拓 智能卡业务市场,智能卡营业收入较去年 同期增长110.90%。在业务转型方面,该公 司积极发展电子发票、新渠道彩票销售业 务,向互联网信息服务业转型。公司在北 京地区扩大了电子发票试点服务范围,公 司控股的山东东港彩意网络科技有限公司 积极开展新渠道彩票销售业务,已开始运

盛通股份(002599)在2014年上半年报 告期内,实现营业收入同比增长13.78%,净 利较上年同期降低20.58%。主要原因是随 着互联网及移动终端设备上即时信息与内 容的不断提高改进,致使部分以广告为主 的期刊发行量有一定的减少。与此同时, 报告期内,该公司云印刷领域基于项目的 推广,业务规模也有大幅度增长,实现销售 收入1741.83万元,较上年增长124.03%。随 着国家"营改增"政策改革的不断推行,冠 豪高新(600433)迎来了无碳纸主营业务的 发展机遇,市场需求快速扩张,同时该公司 东海岛项目成功试产,新增产能得到有效 释放。此外,在坚持特种纸为发展核心的 同时,该公司积极通过并购整合等方式延 伸特种纸产业链,进一步延展公司的盈利 空间。在2014年上半年,该公司营业收入 增长7.39%,归属于上市公司股东的净利润 增长111.61%。

烟标印刷企业非烟项目布局加快

2014年上半年,受宏观经济形 势影响,我国卷烟销售环境发生了 新的变化,国内烟草行业表现出"产 销增速平稳,结构调整加快,技术创 新提速"的新特征,行业经济运行总 体平稳。前些年,一向销售较好、利 润较高的烟标印刷企业,在面临着 烟草行业增速放缓的压力下,也加 快了非烟项目的重新布局。

劲嘉股份(002191)通过紧抓市场业务 拓展,发挥集团统筹管控优势,加强集中采 购,使公司经营业绩继续增长。该公司在 继续巩固烟标业务的同时,加强对非烟标 市场的布局,积极发展电子烟项目、酒标、 药标等业务领域,打造新的利润增长点,其 中2014年上半年,该公司的镭射包装材料 实现海外销售收入2225万元,比上年同期 增长235%;此外,报告期内该公司的重要 发展战略之一的电子烟业务扬帆起航。 2014年2月22日,公司与深圳市合元科技 有限公司签署成立电子烟合资公司的相关 协议,合元劲嘉相关工作根据计划已在顺 利开展,为公司培育新的利润增长点奠定 了基础。2014上半年,该公司营业收入同 比增长7.49%,归属于上市公司股东的净利 润同比增长24.09%。

另一家烟标印刷企业也在积极转型, 东风股份(6001515)在报告期内较好地贯 彻、执行了年初制定的发展战略,从专注于 烟标印刷领域转变为同步拓展"烟标、酒标 印刷"、"PET基膜与功能膜"、"电子烟"三大 战略板块的架构平台,报告期内实现了营 业收入同比增长7.57%,归属于上市公司股 东的净利润同比增长4.43%。

而陕西金叶(000812)在报告期内,尽 管受烟草行业产品结构调整等政策性因素 影响,公司烟标印刷及丝束咀棒等烟草配 套产品营业收入同比有所下降,以及受房 地产板块业绩下滑等影响,造成营业收入 同比下滑8.50%;但由于高等教育板块收 入和净利润指标保持了较大幅度的同比 增长,归属于上市公司股东的净利润同比 增长3.34%。其中,从2014年高考招生起, 公司控股单位西北工业大学明德学院所 有专业在陕西省招生批次由本科第三批 次调整为本科第二批次,办学层次获得了 提升。

我国宏观经济环境渐趋稳定,国际经济形势缓慢复苏,但我国造纸 行业仍处于调整结构、转型升级和淘汰落后产能的过程中。2014年对于 造纸行业来说,是转型升级发展的新阶段。由于经济增长和市场需求减 缓,部分纸种产能阶段性过剩,造成纸产品市场竞争加剧。一方面,淘汰 落后产能以及日趋严格的环保政策使部分中小企业退出市场,从而在一 定程度上缓解了新增产能对行业供给造成的压力,有利于企业的自主提 价行为;同时,原材料价格低位振荡,缓解了企业的经营成本压力。另一 方面,受国家宏观政策等多种因素的影响,市场需求回升缓慢,阻碍了价 格提涨,企业生产经营困难增多,多数传统造纸企业持续亏损。

优化产品结构拓展新业务

优化产品结构,淘汰落后产能;创新研发,加大新产品推广力 度,提升产品附加值;研究市场,及时制定合适的销售策略等措施 来降低库存……面对激烈的市场竞争,造纸印刷企业加强内控提 升整体销售能力,同时通过拓展新业务,开拓新市场,增加新的赢

博汇纸业(600966)面对持续低迷的市场环境,公司管理层积极在成 本管理、市场营销、原料采购、内部控制等方面采取一系列应对措施,进 一步树立品牌意识,优化人员架构,强化客户关系,依靠技术创新和产品 质量,增强产品的竞争实力,确保公司生产经营的正常运行,公司主要产 品营业收入和盈利水平较上年同期稳中有增。该公司2014年上半年营 业收入同比增长35.03%,归属于上市公司股东的净利润增长161.31%。 齐峰新材(002521)坚定以市场为导向的产品结构调整也初见成效,本报 告期内公司产品产量、销量屡创新高,营业收入同比增长25.02%,归属 于上市公司股东的净利润同比增长44.12%,

一方面三公消费禁令和禁烟令使卷烟消费量持续下降,导致卷烟用 纸市场需求下降,部分产品价格竞争加剧;另一方面铁路运费上涨及其 带动的部分采购物资价格上涨等不利因素下,主要产品为卷烟用纸的恒 丰纸业(600356)营业收入同比增长1.58%,但归属于上市公司股东的净 利润同比下滑4.78%。面对不利的经营局面,该公司着力调整经营策略, 拓展营销、,优化产销结构等,在经济下行的大环境下,除产量、产值同比 下降外,各项指标与同期基本持平。华泰股份(600308)目前也正在加快 转方式、调结构步伐,积极调整产品和原料结构,开发新产品,同时,重点 对新闻纸机进行技术改造,逐步向高档文化纸、包装纸转型,降低电子传 媒行业发展对新闻纸的影响。上半年,该公司整体生产经营比较稳定, 营业收入下滑3.94%,归属于上市公司股东的净利润上升1.30%。

安妮股份(002235)在报告期内,由于处于业务转型期间,公司销售 收入和盈利能力有所下降,营业收入同比下滑10.81%,归属于上市公司 股东的净利润同比下滑1298%,但报告期内,由于该公司持续推进转型 战略,主营业务由商务信息用纸业务向互联网业务、物联网业务拓展,通 过持续推进彩票业务的发展、提升公司物联网业务的综合实力,持续优 化公司的资产结构,剥离运营效率低的资产,降低标准产品业务比重,使 得整体效益有所提升。

产能过剩寻求差异化竞争

市场需求疲软,产品产能过剩仍然是造纸行业目前面临的严 峻形势,去产能化正在逐渐落实中。但在报告期内,受国家宏观 经济复苏乏力,造纸行业总体供求失衡的局面依然存在,在保证 主业拓展的情况下,通过开发新产品,差异化竞争已成一些企业 的首选。

近年来,国内高档生活用纸的新增产能项目集中,产能增长超过了 市场需求的增长,行业已进入阶段性产能过剩时期。中顺洁柔(002511) 在报告期内为巩固市场占有率,不断加强全国主要零售系统的控制,加 大了市场费用的投入及促销力度,致主营业务收入较去年同期微增,但 销售费用上升;同时纸浆耗用价格同比略有上升,造成该公司归属于上 市公司股东的净利润(元)下滑55.65%。为改变不利局面,该公司紧抓 目前已成为生活用纸消费升级的龙头产品的纸手帕,重点开发、推广新 产品,随着该公司品牌形象提升和差异化产品入市,市场占有率不断提

一直以来营利双增的民丰特纸(600235),尽管在2014年上半年营 业收入增长263%,但归属于上市公司股东的净利润同比下滑 370.30%。主要是由于在报告期内,受造纸行业总体供求失衡,细分领域 产品无序竞争的影响,该公司相关主导产品量增利减,导致公司报告期 内出现亏损。为切实扭转当前低迷的经营态势,公司积极推动向功能性 材料延伸的转型升级尝试,目前热转印标签面纸项目的研发工作正按计 划顺利推进。

此外,由于2014年上半年国内新闻纸和文化纸市场产能依然严重 过剩,竞争日趋激烈,新闻纸售价持续下跌,同时物流成本和用电成本高 等,像福建南纸(600163)、银鸽投资(600069)等文化纸企业生产经营和 生存发展面临严峻的困难和挑战。景兴纸业(002067)、青山纸业 (600103)、岳阳林纸(600963)等包装纸、浆纸生产企业,受价格竞争的影 响,虽然产品销售有所提升,但净利润大幅下跌。

印刷机械制造行业: 不断提升产品智能化水平

受国家宏观政策调控以及经 济增速换挡、结构调整和前次刺 激政策消化等因素的影响,整个 印刷行业面临国内市场需求不 旺,产品销售价格波动下滑,企业 运行资金压力增大以及人员成本 上升等多种不利因素,也传递给 了上游的印刷机械制造企业。同 时,面对我国印刷和印刷设备的 结构调整,转型升级,以及低端印 刷设备产能过剩、高端及差异化 印刷设备产能不足和数字化印刷 设备发展的新时期,国内的一些 印刷机械制造上市企业,通过不 断提升产品智能力水平,以应对 下游企业面临的人员成本增加、 产品销售价格下滑的影响,为其 提供针对性服务,以此提升企业 整体影响力。

长荣股份(300195)在2014年上半 年营业收入同比增长19.57%,归属于 上市公司股东的净利润同比下滑 32.21%,但该公司通过调整研发方向, 使产品朝着更加智能化和自动化方向 发展,并为客户提供整体自动化的解 决方案,以此来促进销售的提升,同时 加大市场开发力度,使得2014年第2 季度业绩逐步回升。同时,按照公司 制定的"装备制造智能化、国际化,产 业投资及云印刷"的三大发展战略,积 极拓展主业市场、寻求时机进行行业 整合、并加快云印刷项目进展速度,以 确保完成全年业绩指标。

京山轻机(000821)在2014年上半 年,面对国家宏观经济总体回落,以及 国家产业结构调整多方面因素形成的 困难环境,公司按照业务板块的任务 指标,积极推进各项战略实施。报告 期内,该公司纸制品包装机械业务和 车载玻璃业务销售收入均有一定幅度 增长;铸造业务销售收入略有下降。 由于铸造业务的亏损,致使公司本报 告期总体业绩出现了亏损。报告期 内,该公司营业收入同比增长45.32%, 归属于上市公司股东的净利润同比增 长35.72%。据半年报透露,2014年上 半年,该公司在在坚持包装机械业务 和汽车零部件业务的基础上,开拓工 业自动化领域业务,坚持以技术研发 为重点以市场开拓为先导,不断提升 公司业务的竞争能力和盈利能力。

专注于瓦楞纸板包装机械成套设 备的设计、研发、生产与销售,定位中 高端市场,目前是国内同行业的龙头 企业东方精工(002611),自2011年8 月上市以来,公司全产业链布局的发 展战略明确,2014年3月,完成对意大 利佛斯伯60%股权的收购;2014年6 月,认购嘉腾机器人20%股权,这一系 列项目的完成,为该公司成为国际化 的"智能包装物流系统"整体解决方案 供应商打下了坚实的基础。报告期 内,该公司营业收入同比增长 179.01%,归属于上市公司股东的净利 润同比增长56.91%。

此外,达意隆(002209)2014年上 半年营业收入同比增长14.92%,归属 于上市公司股东的净利润同比下滑 16.80%,主要是由于公司主要下游饮 料行业增速放缓,公司面临的市场竞 争依然较大。但在报告期,公司进一 步加大自主创新力度,致力于提升产 品的智能化水平。松德股份(300173) 本报告期内,营业收入同比下滑 3.30%,归属于上市公司股东的净利润 同比下滑85.42%。面对严峻的经济形 势与和日益加剧的行业竞争,公司一方 面在继续保持国内折叠纸盒纸凹机最 大市场份额的同时,对凹版印刷机的投 资采取谨慎态度,以保证产业调整后的 竞争优势;另一方面加强技术应用领域 拓展,积极布局新兴产业,对产品结构 进行优化升级,并且依据公司自身核心 业务的特点和优势,积极实行外延式扩 张战略,不断寻求有协同效应的收购兼 并对象。

纸 行 业 能 过 剩 瓡 重

造

场 竞 剧